

“赵超构新闻奖”好专栏

郑能量



## 舍小家为大家 一家两代人援疆

## 从中原到边疆 他守护着百姓的安全

安全的液化气瓶可以服务老百姓的生产和生活,但废旧的它们就如同定时炸弹一般存在着安全隐患。近日,新疆哈密市伊川区质监局工作人员都在撸起袖子加油干,全面开展整治废旧液化气钢瓶工作。而负责操办此事的不是别人,正是咱郑州市质监局特种设备安全监察处处长程锦辉。

郑报融媒记者 李丽君

## 舍小家为大家 一家两代人援疆

郑州的质监工作人员怎么会出现在哈密?这一切要从郑州市第9批援疆工作说起。由于哈密市伊州区质监局缺少特种设备管理人员,希望河南能有专业技术人才去支援一下,听到消息,今年49岁的程锦辉二话没说就主动报了名。

“我父亲原来在新疆工作生活了50年,我从小在新疆长大,属于疆二代,一家人对新疆很有感情,而且在局里没有谁比我更了解这些特种设备了。”程锦辉对领导说,舍我其谁。

程锦辉说得很轻松,其实他作这个决定一点也不轻松。他的老父亲生病一直在住院,得知他去援疆,父亲非常支持,在重症室给他写下几个字:老二去新疆我放心。

2月20日是援疆队伍统一出发的日子,出发前,程锦辉匆匆赶到北京医院去看望了父亲,没想到,这竟是他与父亲相见的最后一面。他刚出发父亲就病危了,为了不影响组织上的统一行动,家人没有告诉他。

程锦辉对口的是哈密市伊州区质监局,一到地方他就立即开始了紧张的工

作。记者尝试多次电话联系他,他都在忙着开现场会,3月5日夜,他才挤出了点时间接受记者的电话采访。

“要说没有遗憾是假的,从父亲重病到去世,我只在他身边待了一天,不是我不想,是父亲坚决不让。”程锦辉悲伤地说,他知道父亲的期望,父亲希望他尽最大能力为新疆发展做贡献,“我只有完成这一任务,才是对他最大的尽孝”。

## 刻苦钻研 两年掌握专业知识

在郑州市质监局,程锦辉一直是个“传奇”。记者了解到,近年来,郑州特种设备安全管理做出了一系列开创性工作,包括在全国范围内率先安装锅炉高低水位报警装置、筹建电梯应急处置中心、开展电梯检验结果监督抽查等,这里面的每一样工作都有程锦辉的汗水。但是鲜为人知的是,程锦辉34岁才进入市质监局工作,当时他刚从部队转业,在特种设备安全领域是个彻底的“外行”。

入职后,程锦辉在干中学,在学中干,遇到不懂不会的就找人咨询,河南省特种

设备安全检测研究院副总工程师袁江就是经常被“骚扰”的专家之一。

“从什么都不懂到能以法服人、以理服人,程锦辉只用了短短两年多时间,人行速度非常快。”袁江告诉记者,特种设备安全监察专业性很强,监管对象包括锅炉、压力容器、电梯、起重机械、大型游乐设施等八大类,作为监管部门,是一根针穿千条线,熟知每个类别的法律法规、检验步骤非常不容易。为了记住这些条条框框,程锦辉光笔记就写了七大本。

## 贴心服务 守护群众安全

最引人关注的,还是对气瓶的智慧监管。车用气瓶、液化石油气钢瓶与百姓生活息息相关,它们在给老百姓生活生产带来方便的同时,也会给老百姓的生命安全带来隐患,如何让它们更安全地服务老百姓是每个城市质监部门的课题,而程锦辉提出的对策是智慧监管。

河南中部能源发展有限公司总经理李初明从来没有见过程锦辉,但是通过特安处给公司的回函,就让他对程锦辉产生了由衷的敬佩。李初明告诉记者,他们公司去年刚成立,主要做瓶装液化气。据他们统计,郑州市民用液化石油气钢瓶已达100余万只,这些存在安全隐患的钢瓶散落在城市各个角落,监管起来难度非常大。

“针对郑州市民用液化石油气钢瓶的现状,我们向特安处发函,提了7个问题,没想到不到一个月的时间,以程锦辉处长为首的特安处就给了回复。他们人不多,但是他们投入了很大的精力,在不到一个

月的时间内做了充分调研,把外地的经验结合咱郑州的情况进行了研究,形成文件以特安处的名义给我们发了个回函。”李初明说,回函上给他们提出了创新建议,很专业,建议公司采用具有定位、追踪、建档、信息共享这样一套智能系统,实现钢瓶的动态监控。“我们采用了程处长的建议,已经选定国内最好的生产厂家,样品很快出炉,如果成功,在全国,郑州将是第一家使用智能角阀液化石油气钢瓶的城市”。

## 克难攻坚 创新特种设备安全监管

程锦辉常说,特种设备法规,条条法规血染成,法律法规之所以有那么多法条,每一个法条背后都有惨痛的事故在支撑。为了少一些血的教训,为了特种设备更安全,他牵头组织起草条例,建立平台,完善法规。

电梯安全关系到千家万户,为提高电梯应急处置能力,2015年起程锦辉负责搭建了96333电梯应急处置服务平台,初步建成了覆盖全市的三级救援体系,在电梯发生故障、物业未前往解决时,启动应急救援体系,缩短电梯困人后的救援时间。

为进一步完善法规体系,2015年起,程锦辉开始负责《郑州市电梯使用安全管理办法》的立法相关准备工作,带队出去考察,聚集业内人士进行研讨,形成草稿不断打磨,每改一个字都有依据。2016年底,《郑州市电梯使用安全管理办法》正式出台,对电梯的使用、管理、检验检测等内容进行了详细规定。这是郑州市第一部关于特种设备安全的政府规章,为我市电梯安全监管工作提供了坚实的法律支撑。

## 放大招 机动车尾气“秒测”神器亮相

0.8秒就能对经过的车辆完成尾气检测



本报讯 郑州在中部地区第一个实现了汽车尾气遥测,在0.8秒内就可测出行驶车辆的尾气排放数值。记者昨日获悉,这种被称作机动车尾气“秒测”神器的遥测系统,昨日在高新区莲花街上正式投入使用,仅需0.8秒就能对在此经过的车辆完成检测。

郑报融媒记者 孙庆辉  
通讯员 刘建智 文/图

## “秒测”神器：24小时值班查机动车尾气

在莲花街与迎春街交叉口附近,由北向南的道路上竖着一个装有检测系统和电子抓拍系统的装置,再往前20米左右有个电子探头和一个电子告示牌,每当机动车通过就会自动显示机动车车牌号和尾气检测是否合格的提示,这就是昨日正式试运行的机动车尾气固定式遥感检测系统。

郑州高新区环保局工作人员介绍,机动车在行经检测系统时,会触发红外遥感系统,摄像头对车辆信息进行捕获、

抓拍,就像交警部门监测机动车超速一样,是“实时捕捉”。

该系统一套设备价值超过百万元,可对通过该道路的双车道机动车进行24小时不间断检测,0.8秒内即可完成对实际行驶过程中的机动车所排放尾气中一氧化碳、二氧化碳、氮氧化物、碳氢化合物等检测,再通过牌照识别技术记录车辆相关信息,实时输出检测结果至监管部门,强化对机动车的监管。

## 今后“不合格车”将不能上路行驶

环保执法人员表示,以前的路检、尾气监测方法是在排气管采样,然后用常规仪器进行分析,一个上午只能检查三四十辆车。相比之下,采用遥测,可以快速地发现行驶中的高排放车辆,固定遥感监测点一天可检测上千辆车,效率是传统方法的十多倍。

环保部门会如何使用遥测系统进行

尾气治理呢?高新区环保局工作人员介绍,遥测系统有利于筛选高排放、高污染车辆。“通过遥测系统检测筛选、判定并找出高污染排放车辆,并与交警部门共享信息,督促其对车辆进行维护或进行复检等,如果尾气检测不合格的车辆,以后将通过不了机动车年审,从而有效降低车辆尾气污染。”

郑州荥阳彩民大复式  
投注揽双色球11注头奖  
奖金6100万元

3月7日晚,福彩双色球第2017026期开出30注头奖,单注奖金534万,花落16地。其中河南彩民收获12注,全国第一,成为最大赢家。12注头奖中,郑州一彩民独揽11注,奖金6100万元,成为最幸运者;此外,信阳彩民收获1注,奖金534万元。

据悉,双色球第2017026期,6100万元巨奖出自郑州市荥阳演武路与工业路附近的41010830福彩投注站,值得注意的是,该投注站曾在2015年中出过6174万元巨奖,可谓是好运再续。

据了解,巨奖郑州得主王姓彩民,平时购买双色球并不频繁,但只要一买就是大复式,此次这注“13+1”复式票,是前两个月机选的号码;后来守了1期,这次是第3期守号,换了蓝球号码,仍以11倍投注,独揽双色球第2017026期6100万元巨奖,领奖现场,该彩民显得激动不已。

2017年伊始,双色球便不断送出好运,截至3月7日第2017022期,今年双色球全国送出头奖247注,其中,河南收获19注,花落郑州14注。

据悉,2016年郑州收获双色球头奖12注,今年只用了2个多月就收获14注头奖。豫福